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ÁpriliSo
Egy kis sétát tettek sokan tegnap 

délután. Elindullak ragyogó napfényben, 
aztán egy kicsit megáztak s mire haza­
értek, hófehér volt a ruhájuk. Vastagon 
pihent rajta a hó, akárcsak deczem- 
berben.

Hanem azért a naptár szerint tavasz 
van. Az is igaz, hogy sem az áprilisi 
tavaszt, sem az áprilisi havat nem kell 
nagyon komolyan venni.

Sétálnak a rendeletek is. Egyik fel­
függeszti a sajtószabadságot, másik el­
kobozza a gyülekezési jogot, a harmadik 
egy kis körsétát tesz s nyomában elpusz­
tul a levéltitok szentségének minden 
bástyája. Taián jön egy negyedik is, a 
mely az alkotmányt a maga összességé­
ben sutba dobja. De azért, ha a kalen­
dáriumot megnézzük, még alkotmányos 
állam vagyunk.

Bizony csak olyan áprilisi alkotmány 
már ez. Az ember nem tudja, mikor ol­
vad el? Várnak-e vele április 11-ig, ama 
bízomos hivatalos évfordulóig, vagy már 
előbb pocsékká olvad évezredes büszke­
ségünk ?

Nem csekély keserűséggel vehetjük 
tudomásul, hogy a kormány éppen azt 
magyarázza minden skriblerével, mennyire 
szükséges megszegni április 11-én azt a 
48-iki törvényt, amelyet éppen 58 évvel 
azelőtt szentesitett Magyarország apostoli 
királya. Ezért ugyan érdemes volt április 
tizenegyedikét nemzeti ünneppé tenni.

De azért még mindig van remény, 
áprilisban járunk, hátha áprilist jár az 
abszolutizmus is ?

Hiába hozott fellegeket a haza egére 
a szolferinói bárógenerális; hiába vetett 
S-i l, a Kárpátoktól Adriáig néhány, a 

í fogházakból kisepert alakzat. Még nem 
mzonyos, hogy vihart aratnak. Az utokó 
Perczig reménykednünk kell.

i fEgy-egy haragos sugár is kivillan a 
közt; arra indul, hogy elolvassza

I fLabszo,ulizmus fagyát. Bánífy levele 
hoe ne*b érteden magyarázza meg, 
felvl 3 k°rona tanácsosainak még csakI előtt nie Sem v°lna s; abad a korona 
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orvosra van szükség

magábaszál 1 ásra intő 
mintha már éreztet-

a leg- 
Csak 

jogot,

azzal

a lekisme’et , mint Vészi

volna!
odakint áprilist jár,

törvénysértés a közéletben okozna. An- 
drássy nevén is nevezte a hatást: romlás. 
Eddig csak rombolt a kormány s a ro­
mok helyébe még mindig lehet építeni 
alapos tisztogatás után. De a hol romlás 
következeit be, ott 
s fenyeget a halál.

Ezek a lelket 
hatalmas szózatok 
nék hatásukat.

A kormány sok balkeze közül 
első, Kristóffy ime retirálót fuvat 
nemrég kobozta el a gyülekezési 
tekintettel az általános izgalomra.

A hatalomért remegök eddig 
próbáltak kibújni a törvény kötelező pa­
rancsa alól, hogy az izgalomra hivatkoz­
tak, mint mentségre. Íme, mo-t egyszerre 
»nyugodt« lelt az ország Mindenki 
ludte, a kormány legjobban, hogy az az 
»izga'om« kopasz mentség, silány fogás, 
haszontalan kísérlet a lelkiismeret elalta- 
tására. Vájjon azt lehetne-e Kristóffy 
visszakozásából következtetni, hogy erő­
sebb volt 
József.

Bár úgy
Mikor az idő 

jól esik behúzódni a barátságos meleg 
szobába s gyönyörködni a felhőkön át­
szökő vékony napsugarakban. Az hozza 
meg az igazi tavaszt, ha ennek a csata­
kos áprilisnak vége lesz.

Kristóffy bukik s miniszter helyett 
demagóg lesz. A miniszternek kellemetle­
nek voltak a népgyülések, a demagóg­
nak kellemetlenek a csendőrök. Még meg­
eshetnék, hogy Kristóffy elvtársat nép- 
gyülésezés közben Kristóffy miniszter 
re.ndelete aladján hoppon csípnék a 
csendőrök. Nosza hamar, vegyük vissza 
a rendeletet! A miniszternek izgatott volt 
az ország, a demagógnak meg nyugodt. 
Ha akarom vemhes, ha akarom nem 
vemhes.

Áprilisi szeszély. Ilyen emberek 
politikáját nem lehet komolyan venni. 
Nem komoly az abszolutizmusunk sem, 
csak afféle április járatás. Sárral jár, 
kellemetlen, de virágfakasztó, tiszta má­
jus jön utánna.

Jetének éa hirdetések r 
kUdóhlvatiUxos intézondóiz.
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Fetser Antal püspökké szentelése.
A nagyváradi latin szertartása székesegy­

ház évszázados falai között 19 évvel ezelőtt 
folyt le oly magasztos és ünnepélyes szertar­
tás, mint ez idén böjt ötödik vasárnapján. Ak­
kor történt Fetser Antal püspökké szentelése, 
Schlauch bibornok egykori kedvelt udvari 
papja, Nogáll püspök szellemi örököse, Szmre- 
csányi Pál megyés püspökünk helyettes püs­
pöki helynöke e napon lépett az apostoli utód­
lás jogába segédpüspökké való fölszentelés 
által.

A mi fény és ragyogás sugárzott le a dí­
szes székesegyház ősi falairól, a mi öröm ra­
gyogott a nagyszámú és díszes hivő sereg 
szemeiből, az mind a fönt elsorolt nagynevű 
férfiak közé fölmagasztosult alakot vett körül, 
Fetser Antal, fölszentelendő püspöknek Szent- 
lélektől egyházunk feje s egyházmegyénk fő­
pásztora által választott személyét.

Pontosan 9 órakor érkeztek a püspöki re- 
zídencziából három diszfogaton a székesegy­
házba a püspökök és udvari papjaik. Előbb 
Ridarcsik Imre és Bulck Kornél, a segédkező 
püspökök titkárai érkeztek meg s fogadták a 
székesegyház főkapujához kivonult papsággal 
Radu Demeter dr görög szert, püspököt és 
Szmrecsányi Lajos segédpüspököt, végül Belo- 
potoczky Kálmán dr tábori püspököt és Fetser 
Antal fölszentelendő püspököt.

Az oltáriszentség előtt végzett rövid imád­
ság után fölvonultak a szentélybe, hol Belo- 
potoczky, a fölszentelést végző püspök a szen­
tély jobb oldalán levő trónusát, Fetser Antal, 
fölszentelendő püspök ugyanez oldalon készí­
tett külön oltárát és Radu Demeter dr püspök 
ugyancsak a szentély jobb oldalán, Szmrecsányi 
Lajos püspök pedig a szentély baloldalán készí­
tett helyét foglalta el.

A fölszentelés lefolyása vasárnapi számunk­
ban leirt szertartás rendje szerint történt.

A fölszentelés rendjéből ki kell emelnünk 
a pápai iratoknak Mayer Antal püspöki titkár 
által való felolvasása után a íölszentelendő hi­
téről való vizsgálat és eskütétel megkapó jele­
neteit; valamint azon részleteket, midőn a föl­
szentelendő fejére téve kezeiket az apos'olok 
szavaival mondotta a három püspök: >Vedd a 
Szentleiket«, végül az olajjal való fölkenést, 
mely a fölszentelendő fejét és kezeit érte.

Legmeghatóbb részlet volt az uj püspök 
áldásadása. Radu és Szmrecsányi püspökök ki­
sérték végig a székesegyházon az uj püspököt, 
ki a híveknek osztotta hármas püspöki áldását. 
A szentélybe visszaérve az uj püspök áldása 
szüleire és nagyszámú rokonaira szállt. Mikor 
az uj püspök tekintete reájuk esett, éreznie 
kellett a meghatottság érzelmeit; az elfojtott 
zokogás kitöréseit el nem rejthette egészen a 
Te Deum végéig, melyben hálát adtak azon 
bőséges kegyelemért, melyben a jó Isten része­
sítette a lefolyt szentelés által.

Az ünnepélyes isteni tiszteleten nagy 
számmal voltak jelen rokonai, kiknek fönn volt

szives tudomására adja nagyrabecsült vevői­
nek és a nagyér lemü közönségnek, hogy az 
őszi idényre a legújabb és legdivatosabb 
angol, skot és Homespon, valamint angol 
double mellénykniSnlegességei megér-
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tartva a szentély első jobb oldali padja. Ott 
voltak az uj püspök boldog szülei, továbbá 
rokonságából a következők: özv. Glacz Mi- 
hályné, sz. Fetser Veronka és gyermekeik, Er­
zsébet, férjezett Hágen Jánosné, Veronka, 
Mihály és Mariska. Továbbá Szabados Pá s 
neje Fetser Mária és családjuk Mariska, fér­
jezett Szailer Józsefné, Rózsa, Katicza, férje­
zett Soltz Jánosné, Etelka, férjezett Putser 
Istvánná, Margit, Pali és Ferike. Végül Kinczel 
János és neje Fetser Ilona.
1 A klérus impozáns számmal vett részt 
az ünnepségen A csaknem teljes számmal 
megjelent központi papságon kívül az egyház­
megyéből jelenvoltak: Gróh berencz, prépost­
plébános, Szirmay Árpád esperes-plebános, 
Dunay Alajos és Vagaszky János plébánosok 
Szabad Endre gyulai főgimnázium! igazgató és 
Korponay István gyulai főgimnáziumi tanár.

Ott voltak a zárdák növendékeikkel, a 
hadsereg, állami, megyei és városi hatóságok 
képviselői, valamint a különböző egyesületek 
küldöttség^ . ]envohnak biZOnyára hosszú időre 
felejthetetlen emlék marad a múlt vasárnap 
ritka ünnepsége.

A tisztelgések.
Midőn az u[ püspök, az egyházi szertar­

tások végeztével, déli fél 
érkezett, márt a tisztelgő 
ültek a kanonoki lakban.

A gör. szertartása

helyzet követelményeihez illőleg fogod mega- ’

Mint püspök fáradozni fogsz a kereszttel ’ 
3 keWntémagyar ember a kereszttel egész 

Corpus Murisunkért!
Hisz a jognak örök szent alapja ugyanaz 

ami vallásunké: Jézus Krisztus, az egyszemélyi! 
Krisztus, amint Restoriussal szemben épen t-p- 
hesusban metropolisodban az egyház kimon-

E magasztos munkád közepette talán te is 
kisértésekbe fogsz jutni, mint védő szented 
Remete Sz. Antal. Ki egy nagy kísértés után, 
fohászára »Jézusom hol voltál?« »Segítségemre 
hamarább miért nem siettél«? e válasz kapta. 
»Itt voltam«. »Küzdelmedet végig néztem«. 
»Mindig veled leszek* I

Az Úr legyen teveled isi Ennél jobbat 
Neked sem kívánhatunk. Kívánjuk pedig 
nemcsak magad hanem, királyunk és nem­
zetünk öszhangzó jóvoltáért. Mert erős meg­
győződésünk, hogy hazánk és egyhazunk 
egéről a megpróbáltatás felhőit a kn;tusi 
zászlónak engesztelő, a kunyhótól a királyi 
palotáig mindenkit átható sugarai oszlatni fogják.

A kereszt páratlan világossága és meleg­
sége fordítja a király nemes szivét a magyar 
nemzet hű szivéhez.

A magyar szent korona keresztjének va­
rázsa bilincseli le örökre a magyar nemzetet 
koronás királyához a magyar hegemónia kút­
fejéhez. . ,

Méltóságos Uram arany sziveddel, vas jel­
lemeddel, kristály lelkületeddel szolgáljad mag­
asztos hivatásodat I minket pedig továbbra |is 
tarts meg szeretetedben!

Éljen Fetser Antal!
Fetser Antal püspököt a szívbe és lélekbe 

ható szavak láthatólag elérzékenyitették. Azzal 
kezdte beszédét, hogy amit tőle kértek, neki 
kellene kérni s hálát- adni a szeretetért, s kérni 
jóindulatért. Barátja, a szónok, aki iránt szere­
tettel viseltetik, oly czimekkel tüntette ki, ame­
lyek reá nem illenek, de a megnyilatkozó sze­
retet és uj állása csak fokozza a kötelessége­
ket, amelyek a jövőben reá hárulnak. Nehéz 
időket élünk. Egyebet ő alig tehet, mint imád­
kozik, hogy a Mindenható adjon a sokat zakla­
tott nemzetnek harmóniát és békességet, ami 
a boldogság alapja.

— Isten áldja meg jóságukat szavakkal 
szívélyesen vett búcsút a kath. kör tagjaitól.

A Szent László menedékház-egylet 
küldöttségét dr Hoványi Géza alelnök vezette 
az uj püspök elé. Üdvözölte a fényes egyházi 
méltóság elnyerése alkalmából. Hálás köszöne­
tét mondott az eddigi pártfogásért s szeretetét, 
jóindulatát az egyesület iránt továbbra is kérte.

Fetser Antal szívélyes válaszában kijelen­
tette, hogy Szent László menedékház-egyletnek 
lett legelőször tagja s ha valamelyik egyesület 
megfelel nemes czéljának, ez az. Húsz éve ő is 

i tagja az egyletnek s részese a szeretet gyakor- 
I lásában. Ma, mikor püspökké szentelték, a szer- 
I tartásoknál volt egy kérdés, amely kötelessé- 
; gévé tette a szegények istápolását. ígéri, hogy 
i ezután is meleg szeretettel, rokonszenvvel vesz 

részt az egylet humánus munkájában s reméli, 
; miszerint továbbra is fejlődni fog áldásos tnü- 
j ködésében, amelyért ő is imádkozni fog.
I

A Bölcsőde Egyesület
küldöttségét özv. Des Echerolles Kruspér 
Sándorné sz. br Gerliczy Stefánia vezette. Isten 
áldását kérte az uj püspökre, azokért a jókért, 
amikben az ős bölcsőde egyletet eddig részesi- 

: tette s további pártfogását kérte.
I Az uj püspök szeretettel viseltetik az 

Bőrvásznak, Trieszti linoleum, (parketta vászon) 
Bútorszövetek, Roletta és derékalj csinvatok, 

==Házilag készített paplanok
térítők,pamlag átteritők,

£ függönyök és szőnyekeg

12 órakor lakására 
küldöttségek össze-

A gör. szertartásit kath. papság 
tisztelgett először, akiket dr Laurán Ágoston 
pápai praelátus, püspöki helynök vezetett. Az 
ékesszavu szónok közvetlenséggel, a szeretet 
hangján üdvözölte az uj főpásztort, kire és 
akinek működésére Isten bőséges áldását 
leérte*

Az uj püspök hálás szívvel mondott 
szönetet az üdvözlésért s szeretetükbe, 
ikba ajánlotta magát.

A Kath. Kör. tisztelgése.
A Nagyváradi Katholikus Kör tagjai 

számban gyűltek össze, hogy mindenkori 
retetüknek, rag«^—-------- , -- ■
vábbá a magas méltóság elnyerése feletti örö-

kö-
i má-

nagy 
sze- 

retetüknek, ragaszkodásnak, tiszteletüknek, to­
vábbá a magas méltóság elnyerése feletti örö­
müknek adjanak kifejezést, azon kiváló egy­
házi férfiú iránt, aki egyik buzgó alapítóm s 
állandó támogatója kezdettől fogva a körnek. 
A 'küldöttségben ott voltak Palota? László 
egyházi elnök, dr Vucskics Gyula egyházi és 
Dns László világi alelnökök.

A tisztelgők nevében, mély meghatottság­
gal dr Hoványi Gyula jogakadémiai tanár, a 
Kath. Kör választmányi tagja a kővetkező re­
mek, a szív mélyéből fakadó beszédet intézte 
az uj püspökhöz:

Méltóságos Uram 1
Paleopolis Püspöke !

Hálás szivünk, szeretetünk ide vonzo.t» ■ 
mert sokan szeretünk.

Szeretünk, mert szived arany.
Örömest követünk, mert jellemed vas. 

Lelkületed kristály.
Isten kegyelmével a magad emberségéből 

eddig is gyorsan emelkedtél.
De múltadra alapozott előrelátásunk és 

óhajunk szerint nem fogsz megállani, mert pá­
lyafutásodat védőleg övezi körül úgy kedves 
megyés püspökünknek bizalma, min felejthet- 
len Nogállunk és Schlauchunk láthatlan, de 
érezhető áldó keze.

Haladni fogsz, mert az apostolok utódjaira 
hazánkban ma rendkívüli kötelességek háram- 
lanak és te bizonyára akaratodat e rendkivüli

Szőnyeg áruházamban vétel folytán,

utó, ebédlő és szalonszőnyegek, valamint kézzel csomó­
zott smyrnaszőnyegek, függönyök, asztal- és ágyteritők 

.... flanel és utazótakarók, lópokróczok. —■—•
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egyesület iránt. Ez volt, amelybe b. e. 
püspök őt egyszerre tagnak és választmányi 
tagnak íratta be. Ha szive nem sugallaná is, 
már a Nogáll emléke iránti tiszteletből meleg 
pártolója lenne az egyletnek, annál is inkább, 
mert ez tetszik az Ur Jézusnak, aki mondá: 
Engedjétek hozzám jönni a kisdedeket.

A biharmegyei Nőegylet 
küldöttsége özv. br Gerliczy Félixné szül. gró‘ 
Korniss Luiza elnöknővel élén, jelent meg. A“ 
üdvözlő beszédet Böszörményi Géza titkár in' 
tézte az uj püspökhöz. Őszinte szívből üd 
vözölte, annálinkább, mert benne megismerni 
tanulták azt a férfiút, aki jámbor életével, jó­
tékonyságával és nemes gondolkozásával méltó 
utóda Nogáll püspöknek. Hálás köszönetét 
mond azért a meleg szeretetért, amelyben a 
nőegyletet mindég részesítette.

Özv, br Gerliczy Félixné pár szóval szin­
tén üdvözölte az uj püspököt. Az Isten minden 
jóval áldja meg. Az egylet részére kéri továbbá 
pártfogását.

Fetser Antal püspök először az érdemek­
ben gazdag elnöknőnek köszönte meg az üd­
vözlést, aki alig pár nappal ezelőtt hagyta el 
betegágyát. Adja Isten, hogy tartós egészség 
legyen ezután osztályrésze. Látja most is, amit 
eddig is tudott, hogy az a szeretet, amely 
hajtja az árvák gondozására ez vezeti a 
katholikus vallás iránti buzgalmában, amely 
vallás pedig a püspökben él.

Majd a küldöttséghez szólva kijelentette, 
hogy nem lehet méltó utóda b. e. Nogállnak, 
mert oly férfiakat csak századok szülnek.

-- Majd könnyekig eiérzékenyülve levette 
lilaszin püspöki capuciumát s maga elé me­
rengve mondá:

_  Ez is az övé volt! (Nogáll püspöké.) 
Végül kijelentette a küldöttségnek, hogy 

szeretetben t-dálkozni fognak.

A katholikus legényegylet 
szintén nagy számú küldöttséggel tisztelget.

Kugler Albert alelnök a következő beszéd­
del üdvözölte az ünnepeltet:

Méltóságos Püspök Ur!
A Nagyváradi Katholikus Legényegylet tes­

tületileg kívánt megjelenni, hogy a mai nap 
nagy örömébe részt vegyen és méltóságos püs­
pök urat szive egész melegével üdvözölhesse.

Kétszeres örömünk a mai nap méltóságos 
Püspök Url mert az isteni gondviselés folytán 
méltóságodat juttatta nagy nevű és örök emlé­
kezetű, Egyletünk alapitója és jótevője dicső 
örökébe.

Méltóságod nagynevű elődje látván a 
mai kor kinövéseit és ismerte a múlt idők 
mester legény vándorlásainak nehézségét ] 
tudta, hogy igen sok ifjú akitől hasznos po 
gára lett volna a hazának, egyháznak, csala 
nak elzüllött, ezen ő segíteni akarván mi­
dőn a Nagyváradi Kátholikus Legényegylete 
megalapította valláskülönbség nélkül azért 
hogy az ifjak napi munkájukat végezve az egy 
letbe találják meg némileg othonukat, mert ma 
már a viszonyok oda fejlődtek, hogy az az 
ifjú, aki el hagyja a szülei házat többé ne 
talál othonra, az az ifjú, aki elmegy a 
idegenbe nem osztozik ő ma már mint e g 
volt, a családnak örömébe és a csala 
natába, a mai ifjúság egyszerű munkásomon 
nélkül, ezt az othont alapította méltóságod n gy 
nevű elődje és ellátta fejedelmi *adom n y > 
mit majd az utókór fog áldani és a mai i 
ság akik jelenben élvezik egyletünk jó a < <
ezek vannak hivatva nevelni a jövő ' jn

Azért mondom, hogy kétszeres a ma 
örömére ránk nézve, mert a méltóságos t usi^
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Menyasszonyi kilengjék, vásznak és asztalM»»«*
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ur mindenképen örökébe lépett nagy nevű 
.'ődiének megmutatta már akkor, mikor sze­
rény egyletünk alapítója és jótevője lett.

Nem kell egyletünk czélját tovább fejte­
getnem, mert méltóságos Püspök Ur ismeri azt, 
kérésünk méltóságos Püspök Ur az, tartsa meg 
zsenge egyletünket jóakaratában pártfogásában 
és részesítse mindenkor atyai tanácsában.

Mi édes mindnyájan szivünk és lelkünk 
egész melegével kérni fogjuk a magyarok Is­
tenét tartsa meg méltóságos Püspök Urat vala- 
zánk, egyházunk, családja és az emberiség 
javára a végső kor leghosszabb határáig.

Isten éltesse!
Fetser Antal pár köszönő szó után azon 

kijelentést tette, hogy nagy hatással volt reá 
b e. Nogáll püspök példája, aki mindenét, ami 
akkor volt, odaadta, mikor a legényegylet ala­
kult. Nogáll példáját a szeretetben azonban ne­
héz követni. Az ő bölcsője is ott ringott, ahol 
szeretet volt a szivekben az iparosok iránt. O is 
szegény iparos gyermeke. Ismerte a czéhrend- 
szert a szülei háznál a czéhkönyvekből látta, 
minő szép gondolatok voltak abban. Voltak, 
igaz némi hibái is a szabadipar behozatalánál 
ezen hibákért a czéhrendszert egészen megszün­
tették. A mestert, segédet, inast bensőség, csa­
ládiasság a szeretettel kapcsolták össze, mig 
most a széthúzást látjuk. Egyik ellensége a má­
siknak. A czéhek a vallás és a becsület alap­
ján állottak. Ma nagy hivatása van a kath. le­
gényegyleteknek, mert hivatva vannak felújí­
tani azt, ami a czéhrendszerben jó volt. Hiszi, 
hogy Isten segítségével tenni fog az egyletnek 
érdekében.

A tisztelgések során még rövid látogatást 
tett az uj püspöknél Radu Demeter gör. szert, 
kath. püspök és Barry József kir. törvényszéki 
elnök.

Fetser püspök részint vasárnap, részint 
tegnap, hétfőn több látogatást tett a városban 
az előkelőségeknél.

*

A lélekemelő szép ünnepély alkalmából 
kétszáznál több üdvözlő távirat és levél érke­
zett az uj püspökhöz, amelyekről azonban az 
Ö ismert szerénységénél, nemesen egyszerű 
gondolkodás módjánál fogva nem emlékez­
hetünk meg. Annyit azonban a főpap iránt* 
tiszteletünk mellett is megemlékezhetünk, hogy 
az üdvözlők sorában vannak a papság, egy­
házi és világi előkelőségek, paptársai, iskola­
társai.

San-Remóból dr Szmrecsányi Pál megyés­
püspök ő Exczellentiája az alábbi két távira­
tot küldötte; és pedig dr Belopotoczky Kálmán 
tábori püspökhöz a következőt:

Hálás érzelmekkel és testvéri szeretet­
tel üdvözlöm a szentelésben résztvevő ked­
ves püspök társamat.

Szmrecsányi Pál,
püspök.

Peiser Antal püspökhöz pedig a követ­
ező táviratot küldötte a tőpásztor:
ki 4.^ messze távolból buzgó fohászokkal 

s lem méltóságodat a mai nagy ünnepen 
áld'r °^r^h°z, kérve a Mindenhatót, hogy 
an« V1- ^raszszon kedves segédpüspököm 
apostoli útjára.

Pál, 
püspök.

A diszebéd
Q Pál megyés püspökünk
alkalmihxienj-^a segédpüspökének felszentelése 
Bár dlsz®bédet adott rezidencziájában. 
gyenonu Z °,runk messze távolban kúrálja meg- 
a hiszem pUéSZSég^ s igy nefn lehetett itthon 
nak leapiru S.hivására városunk társadalmá denc;KnkeIöbb. körei töltötték meg a rezi- 

a® ,ényes dísztermét.
^entelXV3,1 zÖn Bel°potoczky Kálmán a 
** uj sepértn »é^Z? PüsPök ült, vele szemben

J SegédP^Pök Fetser Antal, a tábori püs­

pök mellett jobbról-balról a felszentelésnél 
assistáló püspökök, dr Radu Demeter nagyvá­
radi gör. szert, megyés püspök és Szmrecsányt 
Lajos egri segédpüspök.

A jelen volt többi vendégek névsora a 
következő:

Csanády Arthur, Laurán Ágoston, Miskolezy 
Ferencz, Bunyitay Vincze, Papp Miklós, Bary Jó­
zsef, Markovits Antal, Karsch Lollion, Varró Do­
mokos, Vasady Lajos, Sávéi Kálmán, Czankl Ru­
dolf, Rimler Károly, Grócz Béla, Konrád Márk, 
Hlatky Eridre, Nyes Mózes, Mangra Vazul, Hoványi 
Gyula, Papp János, Gróh Ferencz, Medits Nándor, 
Mórent György, Spett Gyula, Sipos Orbán, Szta- 
nislavny, Palotay László, Vinkler József, Medvigy 
Mihály, Bozóky Alajos, Bundala Mihály, Erős Re­
zső, Karácsonyi János, Hoványi Géza, Novotny S. 
Alfonz, Wimmer Julián, Gerő Armin, Bulk Kornél, 
Dus László, Stark Nikodemus, Kugler Albert, Kle- 
dorfer Lambert, Gsicsay Alajos, Imrik Gusztáv, 
Kovács Béla, Lupussy Gyula, Pekanovits Imre, 
Echerolles Kruspér Gilbert, Szirmay László, Schwei­
ger Ede, Némethy Gyula, Papp Imre, Szabados 
Pál, Makucz Ernő, Kinczel György, Vagaszky Já­
nos, Halász Gyula, Makkay József, Lestyán Endre, 
Knecht János, Oszterlamm Armin, Gabriely Lajos 
Butyka Lajos, Vucskics Gyula, Ridárcsik Imre, 
Manger Antal, Hoffmann Henrik, Gutta Márton, 
Beleznay Antal, Lindenberger János, Papp Károly, 
Peszeky Ferencz, Stark Gyula, Mellau István, 
h rankó Endre, Nagy Márton, Géczy Lajos, Dunay 
Alajos, Szabad Endre, Székely Sándor, Serly Vik­
tor, Pataky Arnold.

Az ötödik fogásnál Belopotoczky püspök 
állt fel és meleg közvetlenséggel nagyhatású 
áldomást mondott az uj püspökre, ki egykor 
tanítványa volt a szemináriumban s ki most osz­
tályosa lett az apostoli méltóságban Majd utalt 
arra, hogy ahány papot fel fog majd szen­
telni, az uj püspök, ahány hívet meg­
fog majd erősiteni a bérmálás szentségével, 
egyszóval valahány áldásos püspöki funkcziót 
fog végezni, mindabban része lesz neki, ki őt 
püspökké szentelte. Őszinte szívből kívánja 
neki azt, amivel az uj püspök a templomban a 
fölszentelést neki megköszönte: ad multos, 
plarino et felicissinos amos!

Fetser püspök mély meghatottságban kezdte 
beszédét. Az apostoli méltóság csúcsán állva 
érzi gyenge voltát, de hiszen infurma mundi 
elegit Deus, a gyengéket választotta Isten ter­
veinek végrehajtására, bízik a kegyelemben) 
mely uj erőt ad fokozott kötetességeinek telje­
sítésére. Első tekintete két trónra irányul: Szt. 
Péter trónjára, melyen X. Pius ül, ki mindene­
ket meg akar újítani Krisztusban és arra a má­
sik trónjára, Szt István trónjára, melyen apos­
toli királyunk oly sok gond és aggodalom közt 
kormányozza szeretet hazánkat. Vajha a király 
és nemzet egyetértése mielőbb meghozná a 
békét Szent István sokat szenvedett országá­
nak. Poharát Szentatyánkra és apostoli kirá­
lyunkra emeli.

Majd frenetikus taps és lelkesedés közt 
emlékezik meg kegyelmes főpásztotunkról, 
Szmrecsányi püspökről, kívánva neki, hogy az 
enyhe éghajlat alatt nyerve vissza egészségét s 
teljesen felgyógyulva térjen mielőbb vissza 
egyházmegyéjébe szerető papjai és hívei közé.

Azután Belopotoczky, Radu és Szmrecsányi 
Lajos püspököknek köszönte meg a felszente­
lésénél kifejtett szives fáradozásukat.

És végül a káptalanra és annak közsze­
retetben álló lejére Vinkler József nagypré­
postra mondott meleghangú általános éljenzés­
sel fogadott köszöntőt.

Belopotoczky püspök felolvasta azután püs­
pökünknek San Remoból érkezett sürgönyét, 
mely őszinte lelkesedést váltott ki a hallgató­
ságból.

A köszöntők sorát egy kedves epizód 
zárta be: Belopotoczky püspök megemlékezett 
az uj püspök édes anyjáról.

Tizenhat esztendővel ezelőtt az ő szente­
lésén — mondá — többen nézték az ő boldog 
édes anyját, mint őt. Ma is volt a templomban 
egy ilyen boldog édes anya, kinek öregségét 
bearanyozta fiának felmagasztaltatása. A meg­
hatóan kedves megemlékezést az uj püspöknek 
az ebéden jelenlevő mostoha atyja Morent 
György köszönte meg egyszerű szívből fakadt 
szavakkal.

Ebéd alatt a vendégeknek felszolgáltak 
abból a kenyérből és borból, melyet a fel­
szentelő püspöknek ajánlott fel nz uj püspök. 
A két kis arany illetve ezüst hordócska a te­
rem közepén volt elhelyezve, hol a vendégek 
megtekintették azokat.

Az ebéd menüje a következő volt:
Consommée guenille des volailles. 

Petites rissoles á la Victoria.
Filet de boeuf colber, sauce boston.

Jambon braisó madeira, macaroni, truffe. 
Cotelettes d’agneau froides belvoi.

Oisons nouveaux rotis, 
tompot varié, saladé conconbre.

Glace á la d’albufera.
Frontages.

Fruits variés. 
Dessert.

Caffé mocca.

A politikai válság.
A helyzet lusta vizei mintha hullámzan 

kezdenének. A levegő mozgásban van s a szel­
lők szárnyán híresztelések röpülnek, amelyek­
nek, ha csak fele is igaz, nagy átalakulások 
küszöbén állunk. A kabinetiből kiválik Kris­
tóffy és Lányi, Kristóffy megkezdi agitátori 
körútját az általános választói jog érdekében. 
A választások dolgában pedig az ember szinte 
hajlandó volna elhinni a kombinácziókat, ame­
lyek szerint áprilisban mégis csak urnák elé 
viszik a nemzetet. Az ilyen híreket azonban a 
legkomolyabb formáben megczáfolják.

Részletes tudósításunk tegnapról a kö­
vetkező:

Abszolutizmus — a gyülekezési jog 
mellett.

A legutóbbi órák történetéből már ismere­
tes, hogy Kristóffy József belügyminiszter ren­
deletileg visszavonta a gyülekezések korláto­
zása dolgában kibocsátott valamennyi eddigi 
rendeletét s erről a törvényhatóságokat és a 
királyi biztosokat leiratban értesítette. A ren­
delet hivatkozik az ország lakosságának nyugodt 
és higgadt hangulatára, mely fölöslegessé tesz 
bármily fajta kivételes rendszabályt.

A tegnapelőtt elmúlt vasárnapra ennek a 
rendelkezésnek még nem volt hatása. Oly hir- 
telenül jött. Jövő vasárnap bizony már alig lesz 
kerület, amely az első alkalmat meg ne ragadná» 
hogy kimondja az eddig beléfojtott szót. Min­
denesetre sajátságos egyébként, hogy a kor­
mány egy hónap előtt még a vidéki olvasó­
egyletek társasvacsoráit is betiltotta, a kép­
viselői beszámolókról nem is szólva, amelyek 
elé még a legpecsovicsabb bagolyvárakban is 
akadályok gördültek.

Talán Nagyváradon is. Azóta fordult • vi­
lág. Kristóffy maholnap otthagyja a belügymi­
nisztériumot s elindul az országban vigécz- 
kedni.

Itt persze szüksége van neki a gyülekezés
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szabadságra s azzal a zavartalan nyugalommal, 
amelylyel a múltkor hurkot kötött ennek a 
fontos szabadságjognak a torkára, vonja vissza 
a betiltó rendeletet, mivel most már csodála­
toskép csöndesnek találja az ország közvéle­
ményét, amelyet röviddel ezelőtt még annyira 
ócsárolt. Kristóffy rendeletét tegnap adta ki 
írásban, egy hét múlva publikálják.

A koaliczió is nagyban készül a mifesz- 
tumra a választások elhalasztásával kapcso- 
latosan.

A kormány tervei.
A Magyar Tud. Föltétlenül megbízható 

és legjobban informált helyről kapjuk a kö­
vetkezőket a kormány terveit illetőleg. Fejer- 
váry legközelebbi útja tisztán a választásokká 
függ össze. A miniszterelnök az ujabbi miniszter­
tanács nevében a választások kiírását fogja 
javasolni. Fejérváry jelentése alapján tényleg 
kiírják a választásokat. Az erről szóló királyi 
kézirat április 11-ike előtt megjelenik a hiva­
talos lapban. Ekkor azonban Kristóffy, mint 
belügyminiszter jelentés tételre kihallgatást fog 
kérni, mely előadja, hogy a választásokra vo­
natkozó királyi rendeletet nem hajthatja végre, 
mert a 67-es alkotmányt veszélyeztetve látja, 
egy most megejtendő választás álta*. De 
technikai okokból sem hajthatja végre a ren­
delkezést, mert az ország legtöbb vármegyéje 
renitencziát tanúsít a kormányai szemben. 
Annak rendeleit nem hajtaná végre. A várme­
gyékre amelyek az ellenállás határán tul- 
mennek, meg vannak fosztva autonómiájuktól 
s igy nem rendelkeznek azon szervezettel 
melylyel a választást végre is hajthatnák.

Ezek alapján Kristófy lemond, Ö felsége 
a lemondást elfogadja. És Kristófy elindul 
agitáczionális útjára a kormány érdekében, a 
mely a miniszterválság ellenére is megmarad s 
ezen machináczióval csak az alkotmány szó 
szerinti parancsának akarnak eleget tenni. A 
terv keresztülvitelét illetőleg Fejérváryék ki­
kérték a közigazgatási bíróság nehány tagjának 
véleményét is.

A választások.
Egyfelől határozottan állítják, 

mégis lesznek választások április 
után. Másfelől a választások c’.L

A beszélgetés lényege, hogy egy ilyen nagy 
állású állami férfiú, valószínűleg Khuen-Héder- 
váry gróf a tisztviselőtől azt kérdezte, nem 
volna e hajlandó tisztviselőtársaivál együtt 
ujonczozás esetére más megyében is segéd­
kezni a sorozásnál. A tisztviselő az ajánla ot 
visszautasította. A kormánynak ebbő látható­
lag esze ágában sincs az uj választások kiírása 
emellett még uj sorozásról is álmodozik 
parlamenti hozzájárulás nélkül.

Előfizetési felhívás.
Mainz lánglelkü főpásztora, Ketteler 

mondotta egy alkalommal, hogy: akt nem 
mogatja a katholikus sajtót, az 
katholikus. De aki önzetlenül támogatja 
terjeszti, az 1 
got, ezt a szókimondó, bátor jeligét írjuk 
raink élére az uj évnegyed küszöbén.

Kik vagyunk, mit akarunk, nem kell 
vebben magyaráznunk. Azok vagyunk ma 
akik tizenegyesztendőn keresztül voltunk

sajtó nem üzlet, hanem élethivatás.

azt 
tá­
jé 
és 

valódi apostol. Ezt a nagy igazsá- 
' ' so-

nem ts

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Április 5. Közigazgatási ülés a városházán.
Április 5. Kath. Liczeum böjti estélye a 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Április 12. Megyei közigazgatási bizottság ülése.
Május 5. Kath. Liczeum estélye a fögim 
náziumban este 6 órakor.

hogy 
11-ike 

elhalasztá­
sát befejezett dolognak tartják és biztosra 
veszi, hogy választásokat most már talán 
két évig sem fogják kiírni. A M. 
hírét megczáfolja a Búd. Tud. és 
telenségnek tekinti

A koaliczió tanácskozása
Kossuth Ferenczet tegnap meglátogatták 

Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf, 
Benyovszky Sándor gróf, Barabás Béla, Teleki 
Arvéd gróf és Haviár Dániel. Hosszasan tár­
gyaltak a politikai helyzetről.

Kristóffy és Lányi.
Végre úgy látszik, csakugyan megy a bel­

ügyi és az igazságügyi ügyvivő. Lányi utóda 
Gegus Gusztáv lesz. Lányi kúriai tanácsel­
nök lesz.

Újabb részletek.
Kristóffy a május elsei munkásgyüléseken 

tevékeny működési részt kér magának. Az első 
ilyen haladópárti gyűlést talán éppen Nagy­
váradon tartják meg.

Egy délmagyarországi tisztviselő egy volt 
képviselővel beszélgetett a helyzettől.

Tud. 
kép-

bő- 
is, 
és 1 

azt akarjuk ezután is, amit eddig akartunk. > 
Nekünk a sajtó nem üzlet, hanem élethivatás. 
És ezt a fenkölt missziót lelkünk egész ideáliz­
musával, legjobb erőnkhöz képest, toliunk 
minden becsületes iparkodásával, következete­
sen iparkodunk betölteni.

Ideálunk az erkölcsileg és vagyoniig erős, 
hatalmas keresztény Magyarország.

Ezért a szent eszméért vívjuk meg kemény 
küzdelmünket nap, nap után az irótoll fegyve­
rével. És, hogy jó harczot harczolunk, bizony­
sága az a temérdek támadás, amelyben a rom­
bolás s a gyűlölet sátáni szelleme részesíti 
munkánkat. De bennünket nem lehet eltántorí­
tani. Egy hang súgja nekünk, most vagyunk a 
legjobb utón, amikor szinte életünkre tör az 
ármány. És ez a hang, amelyet mindennél 
többre becsülünk a világon — a lelkiismere 
tünké.

Istennel, a hazáért küzdünk híven to­
vábbra is és ebben az elszánt harczban joggal 
számítunk a katholikus társadalom szellemi és 
anyagi támogatására. Ne feledjük a nagy püs­
pök szavát.

Nem jó katholikus családok azok, kik a nyíl­
tan, vagy sorok között vallásgyalázó lapokat 
virágoztatják föl azon a pénzen, amely teljes 
joggal a katholikus sajtót illeti!

Bizalommal kérjük előfizetőink támogatá­
sát, az előfizetési pénzeknek valamint, az eset­
leges hátralékoknak, ahol fölmerültek, bekül­
dését.

• főfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve: 

Egész évre — — — — 16 kor. 
Negyedévre — — — — 4

Helyben házhoz hordva: 
Egész évre — — — — 20
Negyedévre — — — — 5

Vidékre postán szállítva: 
Egész évre —• — -- — 24
Negyedévre

kor.

kor.
_ _ — 6 >

A »TISZÁNTÚL* 
szerkesztősége és kiadóhivatala

Nogáll püspök.
A fölszentelését követő első nap szép em­

lékei az áldott emlékű Nogáll püspök alapí­
totta Szent Vincze intézethez fűzik az uj se­
gédpüspököt. Kedves napja volt ez a tegnapi 
a nagy ünnep nyomában, Fetser Antal koud- 
jutornak, aki oly szépen fejezte ki tettel is, 
amit szóval mondott, hogy a szentéletü, arany­
szívű, ragyogó jellemű geramói püspök nyom­
dokaiba kíván lépni minden igyekvésével, íeg- 
obb tehetsége szerint.

Fetser Antal nagyváradi latinszertartásu 
segédpüspök a konzekráczió után tegnap reg­
gel hét órakor első püspöki miséjét a Szent 
Vincze-intézet házikápolnájában mutatta be 
Nogáll sírjának közvetlen közelében. Az isten­
tiszteletet megelőzőleg buzgón imádkozott a 
sírnál. Mise alatt a takaros ünneplőbe öltözött 
intézeti növendékek szép egyházi énekekkel 
emelték az istentisztelet fényét. Ilyen magasz­
tos, kegyelemteljes aktussal akarván méltó­
képen tovább haladni a régi csapáson, Krisztus 
követésében . . .

Az intézet, amelyet az uj apostolutód örö­
kül vett át néhai nagynevű elődjétől, még ak­
kor, amikor udvari pap volt boldogult emléke­
zetű Schlauch bibornok oldalán, lelkes öröm­
mel, nemes büszkeséggel, könnyed hálával ün­
nepelte rangban legelső elöljáróját, aki mint 
az intézet kormányzója, évek hosszú során ke­
resztül oly kiválóan eredményes tevékenységet 
fejtett ki az intézmény élén.

Az ünnepély esti fél 6 órakor kezdődött. 
Az intézet díszterme ekkorra már zsúfolásig 
megtelt a növendékekkel s a vendégekkel, 
növendékek ünneplőbe öltöztek s két olda t 
sorfalat képeztek a belépő püspök előtt. 
Harsányan meg is éljenezték, amikor belépett 
Majd a jól fegyelmezett énekkar rázendített 
Beleznay Antal’ Örömdal czimü kellemes éne­
kére, amelyet a növendéks reg ritka oizto^ 
hanghordással, tisztán csengő orgamummal

Vainer Győző VI. osztályú főgimnázium 
tanuló gördülékeny, virágos latin szónoklata 
köszöntötte *a püspököt. A leánynövendé’e 
nevében Bartha Mariska 111. éves tanítójelölt 
fejezte ki hódolatát az uj püspök előtt, ^tsz 
tős s a leánysziv illatos álmaival átszot 
kalmi beszédben. Kimagasló pontja v«lt a ’ 
ttlis ünnepségnek a Hódolat czimü allegoi - ■ 
élőkép amelyben Steiner Irén, Papp Ma'* ' 
Bubla Ilona, Vainer Veronka, Simon SáriK 
Glacz Mariska jeleskedtek.

A műsor utolsó pontja a pápai 11 
volt, amelyet az egész közönség állva J 
tott s énekelt. Meleg akkordjai lélekenu - 
hömpölyögtek, hullámzottak végig a termem

Mindnyájan, akik a szép ünnepély ta*» 
voltak, nem egyszer elérzékenyültek s 
csillogtak szemükben. A püspök pe ig P 
ken keresztül alig tudott szóhoz jutni a j 
hatottságtól. Majd mégkapó köz életére, 
szólott s visszapillantást vetett eg - 
amelyet a Gondviselés oly nagy tét 
melt ki ily magas méltóságban. Itt * )nj a 
marad. Nogáll örökét úgy akarja K - 
házban is, a megyében is, hogy son b s 
ne érhesse. Beszéde Után a növendékekk 
szülőkkel társalgott a püspök.

Hét óra is elmúlt már, mire oszlani ta 
a társaság a zárda falai közül, aho
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0 oly szeplőtelen s olyan boldog. Való- 
01111 ea’ kegyelem nagy napja után szebb 
Uvet nem is válaszhatott volna az uj fő- 

, \or mint a Szent Vincze-intézetet, amelynek 
Vetését maga az örökhagyó bizta rá.

* Személyi hir. Szmrecsányi Lajos egri
vasárnap délután elutazott, dr Belo- 

PSoczky Kálmán tábori püspök pedig ma dél- 
gn fog elutazni városunkból.

* Visszavont miniszteri rendelet Or­
derte nagy megütközést keltett Kristóffy 
belügyminiszternek februárban kiadott azon 
rendelete, amellyel a népgyülések, beszámolók 
tartását betiltotta. Annál nagyobb feltűnést kelt 
a miniszter mostani újabb rendelete, amellyel 
a betiltást visszavonja azon indokból, mert az 
országban már lecsillapodott az izgatottság. 
Ezután csak a régi rendet kell betartani, hogy 
a népgyülések bejelentendők s a programúi be­
mutatandó.

* Ülések a városházán. Szombaton, 
április 7-én délután 3 órakor a városház építé­
sére felügyelő bizottság április 9-én, hétfőn 
délután 4 órakor a Szacsvay-szoborbizottság 
ülést tarr.

* Villamos vasút a fürdőkbe. Hanko- 
vits Ferencz és Komzsik Alajos a fürdőkbe 
vezetendő villamos vasútra kértek előmunkálati 
engedélyt, amelyet véleményezés czéljából a 
kereskedelmi miniszter leküldött Nagyvárad 
városához. A tanács viszont a nagyváradi vil 
lamos vasút társaságtól kívánt véleményt. A 
villamos vasút társaság igazgatósága értesítette 
a várost, hogy a tervbe vett fürdői villamos 
vasút előmunkálati engedélyének kiadása ellen 
nincsen semmi kifogása.

* Ünnepelt tisztviselő. A vármegye­
házán csöndes kis ünnepeltetés volt. Jerzsák 
István árvaszéki ülnök és tanácsvezető, a nagy­
váradi társadalom egyik közszeretetben levő 
tagja 25 éve intézi a megye dolgait. Ez al­
kalommal hivataltársai, jóbarátai méltó ünne- 
peltetésben részesítették a kiváló tisztviselőt, 
ügy a hivatalban, mint a háznál ismerősei s 
jóbarátai nagy számban jeniek meg, hogy ra­
gaszkodásuknak, elismerésüknek s jókívánsá­
gaiknak kifejezést adjanak.

* Istvánffy József temetése. A községi 
iskolák érdemekben gazdag tanítóját, nagy 
részvét mellett tegnap helyezték örök nyuga­
lomra. Istvánffy elhalálozása súlyosan érintette 
az egész tanítói kart, akiknek az iskolaszékben 
huzamos időn keresztül képviselőjük volt. Pó­
tolhatatlan a veszteség a váraljai lakosokra 
nézve, akiknek — bár utóbbi időben bete­
geskedése lohasztotta munkakedvét — való­
sággal patronusok volt. Elévülhetetlen érdemei 
vannak az elhunytnak nemcsak a tanítás, de 
egyesületi munkásság terén is. A gyászháznál 
nagyszámban jelentek meg a kondolálok. Ott 
volt Riniler Károly, polgármester, iskolaszéki 
®nök, az iskolaszéknek számos tagja, a nagy- 
',ratk iskolák tantestületei, 
s gt bizottság, a posta ■ és 
a varos számos tisztviselője,

varaljai katholikus kör, a
.°g’ ül > az elhunyt jó barátai, tisztelői. A 
.. ,e ,. S1 Szer!artást Gabrielly Lajos végezte 
aki JA Circum dederunt mei . . . végső 
k Jai után, a kartársak kézen vitték a 
kor??°n a ^yászkocsira. A második gyász- 
csak k b°rÍtOtták 3 koszoruk- A sírnál ugyan­
az ph. z rSai vett<^k le a koporsót s adták át 
42 enyészetnek.
ketepvf®gyZÖ választás. Bélfenyér és Fe- 
31-én J * ^gyesük képviselőtestülete márczius 
tásl A»ZOIajtOn tartotta meg a jegyzőválasz- 
megüreta ?lg- jegyzö Biró Gábor halálával 
görbedi ett Jegyzői állásra Kovács Ferencz 
uj°tinan ^gedjegyző lett megválasztva. Az 
általános a®ztott jegyző eddigi működésével 
n’egválac«.<n PSzerüségnek örvendett, melyet

8 ‘aSZtása eléggé bizonyít.

a törvényható- 
táviró hivatal és 
Moskovics gyár, 

váradvelenczei 
tisztelői.

* Nógrádit letartóztatták. A vizs­
gálóbíró tegnap elrendelte Nógrádi Gyula 
álhirlapiró letartóztatását. A rendőrség 
letartóztatta s átkisértette az ügyészségre, 
ahol nyomban előzetes letartóztatásba he­
lyezték.

* Varga Sándor a költő. Bihardiósze- 
gen él egy öregedő ember. Szocziálista, de 
nem a téglaszin lobogó alá tartozik, hanem 
becsületes keresztény szocziálista. Ez az öre­
gedő ember Bihar diószeg poétája. Megkeresett 
bennünket egy pár versével, melyekben hazafias 
érzelmeit önti versformákba. El kell tekinte­
nünk a versmértékektől, egyszóval minden sza­
bálytól, csak az ő egyszerű lelkét kel soraiban 
látnunk, mely bármily elkeseredett is, a vallá­
sosságot nem téveszti szem elől. Verseiből ad­
juk a kővetkezőket:

A tudomány már ma 
Legerősebb fegyver. 
»Csak ez által lehet< 
Boldog minden ember. 
Ennek bírásával 
Jár a maga lábán, 
Legszilárdabb bástya 
Már ma a tudomány.

Ezelőtt is az volt, 
De a nép feledte, 
Jézus tanítását 
Szivébe nem vette. 
Meg is adta árát 
Könnyelműségének 
Játék tárgyává lett 
A furfangos Bécsnek.

Sok esztendő folyt le 
Az idő színpadán, 
Amióta nyögünk 
Védetlenül s árván. 
Üldözött bennünket 
Tatár, török s német. 
Tanuljunk e végett, 
Hadjuk oda Bécset.

Legyen Magyarország 
Független és szabad. 
Miként hajdanában 
Mátyás király alatt . . . 
Igazság keli nekünk 
Nem a bécsi fnrfang, 
Ne rendelkezzen itt 
Semmiféle...........

Oh te magyar nemzet 
Munkálkodó osztály 
Talpra most már talpra, 
Tovább ne aludjál. 
Petőfinek dala 
Az a talpra magyar 
Úgy mint régente 
Most is jól akar.

A szerzőnek számtalan verse van még, 
melyek a vidéken szájról-szájra járnak s ter­
jesztik a józan, becsületes magyaros és keresz­
tény ies gondolkodást.

* A mentők márcziusi működése. 
A nagyváradi mentőosztály az elmúlt hóban 
összesen 35 esetben teljesítette hivatását. 
Baleseteknél 16 és betegszállításoknál 19 eset­
ben kívántatok meg a mentők közbelépése.

* A hegyi munkások sztrájkja a 
hegyi napszámos munkások tegnap reggel 
magasabb napszámbért követeltek s a miatt, 
hogy követelésüket a munkaadók nem teljesí­
tették, kiállottak a munkából és a Sztaroveszky 
utcza végén levő úgynevezett emberpiaczon 
zajongva” elégedetlenkedni kezdtek. A nagy 
és fenyegető magaviseletü tömeg eloszlásara a 
lovas rendőrök vonultak ki, akik azután hama­
rosan kihalászták a tömegből az izgatókat, név- 
szerint Tar Sándor (helyi), Ursz Mihály (oláh- 
apáti-i), B, Nagy Imre (henczidai), és Zakar 
Sándor (henczidai) embereket s előállitották 
őket. A tömeg erre szétoszlott. A bekísértek 
közül az első hármat lezárták, s ellenük bűnü­

gyi eljárás indult meg. Zakarral a kihágási 
kapitány bánt el.

* Jótékonyság A biharmegyei és nagy­
váradi nőegylet javára a Nagyváradi Takarék­
pénztár 50 koronát, a Biharmegyei Kereskedelmi 
bank 50 koronát, a Gazdasági és Iparbank 50 
koronát, a Központi Takarékpénztár 50 koronát, 
a Nagyváradi Hitelbank 25 koronát, és a Magyar­
általános Hitelbank nváradi fiókja 25 koronát, 
adományoztak, mely adományokért az egylet 
elnöksége hálás köszönetét nyilvánítja.

* A hét humora.
Akik örülnek.
— Vannak ám, akik örülnek, hogy nem lesz 

választás.
— Kik azok?
— A kormánypárti jelöltek, mert ezeknek 

csak igy lebet kerületük.
♦

Megokolás.
Deputálus: Ki fogja írni a választásokat ke­

gyelmes uram ?
Fejérváry: Kiírni? Nem vagyok én skribler!

*

Nyíltság.
— Erre a kormányra nem lehet ráfogni, hogy 

titkolódznék ? Ez nem tűri még a levél itkot sem.
*

A kormány haragja.
— A kormány nagyon haragszik ám tuli­

pánra
— Hogyne haragudnék! Hiszen a föispáni és 

királyi biztosi kinevezésekből látszik, hogy neki 
csak a mákvirág tetszik.

*

Otthon.
— Hát aztán hogyan fogadott benneteket a 

miniszterelnök ?
— Hát: — kit ötvenért, kit hetvenötért. 

Szóval alku szerint.
♦

Drogueriában,
Ügyész: Mutassa csak: mi van arra az üvegre 

írva ?
— Tessék: Választóvíz.
Ügyész: Választóvíz? . . . Elkobzom izga­

tásért.
{Kakas Mártán.)

x MeglepÖ"’torgalmat tapasztalunk az 
amerikai Gyémánt Király üzletében, hol a 
föld legjobb és legsikerültebb gyémántkő és 
ékszer utánzatait negyedárban árusítja el. Minden 
tárgy, mely eddig 4 frt volt, most csak 1 
forint. A tárgyak oly remekül vannak utánozva, 
hogy ritka az a szakértő, a ki azokat a va­
lódiaktól megtudja különböztetni. Nagy vá­
laszték gyűrűk, brossok, nyakkendő­
tűk, fülbevalók, karkötők, kézzelŐ- 
gombok és ezeken kívül amerikai double 
férfi és női lánczokban. A legszebb, 
legjobb és legolcsóbb húsvéti ajándék 
tárgyak! Itt Nagyváradon, Fő-utcza «V. sz a. 
Kiss Dávid és Társa urak volt helyiségében 
csak rövid ideig; állandó üzlet csak nagy 
világvárosokban.

ű
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x Van szerencsém a n. é. közönség S? 
tudomására hozni, hogy előre haladott idény ~ 
folytán a még mindig dús választékban <jj 
meglevő valódi angol és scot téli divat s; 
szöveteimet mélyen leszállított árban bocsa.- g. 
tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- 
tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- s 
got saját szabászati termemben a legdiva­
tosabb fazonokban és remek kivitelben J3 
nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már'“"' 
egy próbavásárlás utján is meggyőződbe- sí 
tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen K 
lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: 
Teszler Simon, posztó nagykereskedő g 

Zöldfa-utcza 33.
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Nem gyárilag! 
hanem elsőrangú czipészek által készített 
cxipők, valódi angol és_ Ita-féle 
kala polc, fehernem üek, esőkabátok 

legolcsóbban

REICHARD áruháza cégnél
szerezhetők be.

Egyedüli raktár PICHLER ANTAL cs, 
és kir. kalapgyáros készítményeiből.

TANÜGY.

Olvasási tanfolyam. Horváth István 
polgári iskolai tanár, községi elemi iskolai ta­
nító, mint lapunkban jeleztük is már, köze­
lebbről több hétre terjedő olvasási próbatan- 
folyamot tart. A tanfolyamra, amely hétfőn 
vette kezdetét s naponta fél 11 órától fél 12 
óráig tart, mintegy harmincz tanuló jelentke­
zett. Kis fiuk és leánykák, valamennyien hét 
éves koron alul. A próbatanfolyam czélja az 
apróságoknak, akik mind a jövő tanévben 
kezdik meg a rendes iskolábajárást, előkészítse 
az olvasás megtanulására s igy az elemi nép­
iskola első osztályának tananyagát fogja 
ezzel megkönnyíteni. — Az oktatás a 
megjelölt időközökben a nagyvárad-olaszii köz­
ségi leányiskola egyik tantermében fog lefolyni, 
ahol a tanfolyam ideje alatt szülőket, tanügy- 
barátokat, érdeklődőket szívesen lát a próba­
kurzus vezetője.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerda: Igmándi kis pap (Bognár búcsúja.) 
Csütörtök: Carmen.
Péntek: Carmen.
Szombat: Gül baba (Gerlaky Hermin bú­

csúja.)
Vasárnap: délután Csöppség, este Arany­

virág (Aradi, Székely, Bárdos búcsúja.)

A legvitézebb huszár.
Furcsának képzelik Budapesten a huszárt. 

Nem csoda, hiszen leginkább csak íurvézer 
alakjában ismerik a lovasságot. így esett aztán, 
hogy Martos Ferencz vitézvári Simonyi József 
bárót, a hascziahomburgi lovasregement ezredes­
kapitányát megtette lipótvárosi csihihuszár- 
önkéntesnek, aki annál vitézebb, minél jobban 
félnek tőle, egyébként pedig közönséges szok­
nyavadász. Rosszul lesz az ember gyomra attól 
az émelyitő henczegéstől, amelyet ebben a 
darabban a magyar hősiesség neve alatt elkö­
vetnek. Csupa trotoli férfiakkal szemben olyan 
hősi kiabálást visznek véghez Simonyiék, mint 
megannyi Behemódsárkány, de egy asszony 
ügyetlen csínyére kezes ölebekké válnak. Sze­
rencse, hogy a magyar darabok hőse nem 
szokott tulmenni a magyar határon.

Jobb volna czimnek:
A legjobb torkú furvézer.
Nagy kár, hogy Budapestről idáig is el­

jutott.
Nagy kár, hogy elég dallamos zenét ilyen 

silány téma kapott. Igaz, hogy a mint a legvi­
tézebb huszárt már láttuk színpadon Simonyi 
óbester czim alatt, épp úgy nem ismeretlen 
előttünk a zenéje sem.

előadás felette állt a darab nívójának.
Palásthy mint kutyamosó és Tihanyt mint 

remegő polgármester tipikus két alakot mutat­
tak be; a közönség nem győzött tréfáiknak 
eleget derülni. Gerlaki Hermin helyre kis szo­
baleány volt. Jó volt Szarvasi is. A czimsze- 
repben Székely tanúsított sok igyekezetei s 
énekszámaiban még több járatlanságot. Keringő­
ütemben irt dallamokat mindig mintha csárdás­
tempóban akarta volna énekelni Bárdos Irma 
szokott szép toaletben, kevés sikerrel énekelt. 
Végül érdemes megemlíteni, hogy a rettenthet- 
len magyar huszárok mind jobb lábbal léptek 
ki bal helyett, jobbra forogtak bal helyett, a 
tisztjeik ellenben a csákót balkézben szorongat­
ták jobb helyett. Mintha csupa suta íurvézer 
lett volna. r-

ZEN E.
A zeneiskola hangversenye.
A nagyváradi zenekedvelők egyesülete ál­

tal létesített s fenntartott nyilvános zeneiskola 
vasárnap tartotta e tanévben második hangver­
senyét. A hangverseny iránt nagy volt az ér­
deklődés, amit bizonyít az a körülmény, hogy 
a zeneiskola tágas, nagyi rme csaknem zsúfo­
lásig megtelt közönséggel.

A hangversenyen töltüntetett eredmény ar­
ról győzött meg minket, hogy az iskola nívója 
évről-évre emelkedik. Megnyitóul Soós István 
játszotta el hegedűn Beriet két darabját igen 
ügyesen. Azután Pollák Anna lépett a zongo­
rához s könnyed játékával valóban rászolgált a 
közönség előlegezett tapsaira. Békésy Leó gor­
donkán játszott három opera részletet. Békésy 
Leó nem a tuczat játékosok közül való. Szor­
galmával sokra viszi majd. Azután Rosenzweig 
Fruzina játszott zongorán öntudatosan, fejlett 
technikával. László Sándor a zeneiskola egyik 
tehetséges s legszorgalmasabb tagja tanárának, 
Mazaliknak egyik konczert darabját játszotta 
virtuozitással. Végezetül a Mazalik család lépett 
a pódiumra. Mazalik tanár primhegedün, tanít­
ványai illetve gyermekei Nándor, Ernő, Alfréd, 
Győző és Gabriella pedig különböző hangsze­
reken, egy csinos zenekart képezve, Mazalik 
«Gavotte<-jét adták elő. A fülbemászó, kedves 
minden tekintetben nagy gondot s fejlett tech­
nikát igénylő darabot oly preczizitással adták 
elő, hogy az méltán foglalhatott volna helyet 
bármelyik hangverseny műsorán.

Hangverseny végeztével a szülők és ér­
deklődők siettek köszönetüket és elismerésüket 
fejezni ki az egyesület vezetőségének s fárad­
hatatlan zenetanárának Mazalik Józsefnek.

Igazságszol gá Itatás.
Az áprilisi esküdtek. A nagyváradi 

királyi törvényszék tegnap esteli nyilvános ülé­
sén, Barry József törvényszéki elnök elnök­
lete alatt kisorsolta az áprilisi esküdtek és 
pótesküdtek neveit. A rendes esküdtek közül 
a következők lettek kisorsolva: Aczél Zsigmond, 
Balázsovits Jenő, dr Bárdos Imre, Beliczay 
Tibor (Kötegyán), Bihari Károly, Boros Imre, 
Czeglédi Imre, Fónagy István (nagyszalonta), 
id. Guttmann József, Hermann József, Kiss 
Gyula, Kóti Antal (Komádi), Lakos Lajos, Lu­
kács Ödön, Magyary Gyula, Markovits Sámuel, 
Mártonffy Zoltán, Méhes Lajos (Bihar), Mosko- 
vits Miksa, Nerpsz Dezső (Belényes), Papp 
György (Komádi), K. Polgár József (Komádi), 
ifj. Rimanóczy Kálmán, Sünger Bertalan, Sze 
nics József (Nagyszalonta), Székely Sándor, 
Széles Károly, Török Gyula (Nagyszalonta), 
Trajanovits Antal (B.-Ujfalu).

Pótesküdtek-. András Gusztáv, Debreczeni 
Lajos, Fazekas Márton, Gasparik János, Harczli 
József, Jenei Imre, Moknács János, Nagy Gyula, 
Polonkay Gyula, Hoszka Ferencz.

A korcsmahösök sorsa Okányban 
erősen feltalált tölteni a garatra Horváth 
Gábor és két társa. A túlságosan élvezett 
alkoholtól rettenetes jókedve támadt az idogálók- 
nak és egymással szövetkezve, hatalmas fütykö­
sökkel a korcsmában levőket kitessékelték az 
utczára. A megsértett emberek csendőrökért 
mentek, kik csakhamar meg is jelentek a 
helyszínen és Horváthékat leakarták tartóztatni. 
Horváthék azonban ellenállottak, sőt a csend­
őröket is megtámadták. A vége az lett, hogy 
Horváthék a hűvösre kerültek. A királyi tör- 
vényszék tegnap tartotta ez ügyben meg tár­
gyalást, melyben Horváth Gábort és két társát 
bűnösnek találták. Hatóság elleni erőszak miatt 
Horváth Gábort 6, Vig Lajost 8 és Dani 
Mihályt 4 heti fogházra ítélte.

nyilttér.

Mérhetetlen fájdalmunkban ba­
rátaink, jóakaróink, de távolabbról 
állóktól is a részvétnek oly sok és 
megható jelével halmoztattunk el. 
hogy lehetetlen minden egyesnek 
hálás szívből lövő köszenetünket 
külön-külön tolmácsolni, és így ez 
utón adunk kifejezést azon végte­
len hálaérzérze-nek, melyet, ben­
nünk a barátság és a rokonszenv 
ezen spontán megnyilatkozása kelt.

Nagyvárad, 1906. április 3.
1562. Füchsl család

> Botor
A Preísz Mihály és Fia I 

icsödtönieQéböl 
meglevő BÚTOROKAT meg­
vettem, és
wr leltári árban árusítom.'*'

Nagy Sándor-utcza 4. sz a
Tisztélsttel

Büehler Márton.
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TORT SZAMOK
TANÍTÁSA ÉS TANULÁSA 

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára. 
Irta: BÁTRAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Dezső utcza 5. sz.

Ára 20 fillér,
Vidékre 25 fillér elöleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg.

TÁVIRATOK
A király előtt,

Becs, április 2. (Saját tud. távirata.) 
A mai általános kihallgatások során Ő felsége 
többek között Apponyi Lajos gróf udvarna­
gyi, Mérey Kajetán első ozztályfőnököt és 
Müller Lajos külügyminiszteri másokik osztály­
főnököt, valamint Tallián Gyula főispánt fogadta.

a fiumei sztrájk.
Budapest, április 2. (Saját tud távirata.) 

Fiúméból jelentik: Hir szerint a munkások nem 
akarják elfogadni a munkaadók által meg­
ígért bérjavitást s holnap újra megkezdik a 
sztrájkot. A helyőrség megerősítésére holnap 
egy zászlóalj gyalogság érkezik ide.

Gyorjjyejev Fonna.
Irta: Gorkij Maxim 60.

szól $aSa moso’y°gva n^zett Fomára s igy 

~ 's va,ami szerencsétlen terem­
mást ’ ^enj °da’ ta'an megértitek egy- 

Kezét a fejére tette s tréfásan oldalba 
ütötte.
van ~ Gondolkodjál arról, hogy mi szükség 

vagy.
éle-

M a az °!yan emberre, mint aminő te 
.Art. süánkozol. ? Ha meguntad a vidám 
ted’ folytasd az üzletedet.
u. x Istenem — mondta Foma s 
ért-4i°Va ta’ Nehéz úgy beszélni, hogy 

n„az ember. Nagyon nehéz . . .
uhösen kiabált s igy folytatta: 

fionrtnr Miíéle üzletről beszélsz ? Ha jól tneg- 
röstön^r ™ emb)ei’> hogy mit jelent ez az üzlet 
egvéh i.lszt^I)a van vele, hogy az egész nem 
énezt?1^8 szó,nál- Ostobasági Hál nem értem 
Csakhn rn’ntlent értek, mindent érzek, 
az üzIaF a nyelvem ... Mi czélja van 
Megtudnia A Pénznek? Van nekem elég, 
vele a Ve'e l°Ítani, eltudnálak árasztani 
kerpsltPri«. Z Üz*et nem más, mint csalás. Sok 
Nagyon Zk 1S*?erek- — s hogy áll a dolog ? 
Metekbp ese^' erdszakkal belerohannak az 
Elbújnak ’ cs, °gy ne lássák önmagukat . . . 
báld csak e2ek az ördögök • • • Nos, pró-
ebből az akard csak kiszabadítani őket

össze-visszaságból Mi lessz akkor? Én

TISZÁNTÚL

Kálmán
férfi- és fluruha-árnházában

Nagyvárad,
KÖZGAZDASÁG.

tékban

Ferenczne-

Fo-u. 5
2.

de 
bár

tudom. És te azt hiszed, hogy az üzlet szeren­
csét hoz az embereknek ? Nem, ez elég. Még 
más is kell hozzá. A folyam azért folyik, hogy 
utazhasson rajta az ember, a fa azért nő, hogy 
hasznát vegyék, a kutya a házat őrzi . . . 
Mindennek a világon megvan a maga czélja és 
rendeltetése. Csak az embernek és a molynak 
nincs semmi rendeltetése . , . Minden az ő 
czéljaikat szolgálja, de ők semmi féle czélt nem 
szolgálnak. Mi ? Mi a rendeltetésük! Haha!

Foma diadalmaskodott. Úgy érezte, hogy 
amit mondott, azt egy ember sem tudja meg- 
dönteni. Nagy örömet érzett, nevetett.

— A fejed fáj ? — kérdezte Sasa aggo­
dalmasan a vizsga szemmel nézett a azarczába.

— Fáj a lelkem — kiáltotta Foma szen­
vedélyesen. — És az azért fáj, mert ... van . .. 
mert nem elégszik meg kevéssel. Felelj neki, 
hogy miként kel élni. Például Majakin . . . 
Az okos ember.. Mindig azt mondja! Szerezd 
meg az életet. Ö az egyetlen, aki ilyen! És 
mindazon nyöszörög, hogy az élet tette tönkre. 
Az élet folytotta meg . . . Hát hogy szeresse 
meg az ember az életét ? Uralkodni kell felette 
kézbe kell vénéi. Még fazekat sem tud csinál­
ni az ember, ha az agyagot nem veszi kézbe.

Hallod e — mondta most Sasa komolyan 
— az a véleményem, hogy megkellene nősül­
nöd. És az egész.

— Minek ? — kérdezte Foma s a vállát 
vonogatta.

— Szükséged volna egy kis fékre.
— Jó. Hisz veled élek. Hisz valamennyien 

egyformák vagytok. Egyik sem édesebb, mint 
a másik. Előtted is volt szeretőm . . . éppen 
olyan volt, mint te. De az szerelemből tette . . . 
tetszettem neki s beleegyezett. Jó volt . . 
azért éppen úgy volt vele, mint te veled, 
te sokkal szebb vagy, mint ő. De nekem egy 
más asszony tettszett, egy igazi úrnő . . .
mes urinő. Azt nem tudtam elérni. Igen. Okos 
volt, müveit, szép lakásban lakott . . . Sokszor 
gondoltam, hogy ez az igazi. Nem értem el. 
Ha elértem volna, talán sok minden másként 
lett volna. Úgy vonzódtam hozzá . . . azt hit­
tem, hogy nem tudok el lenni nélküle. Most 
pedig addig ittam, míg e borral együtt kiol­
tottam, elfeledtem az emlékét. De ez is jó . . . 
Oh az ember! Az ember, az igazat megvallva, 
nagyon aljas.

(Folyt, köv.)
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Budapest, április 

16'82 
17-12 
14 — 
13-64

okt. — — 
okt. re — 

Tengeri április 1906 
Zab ápr. ra — 
Repcze aug.-ra —

A

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1906 április 2-án 

Magyar aranyjáradék 4% — — — 112.—
Magyar koronajáradék 4% — — — 93 80

■■■ — 84 50
- 94 65

földtehermentesitési kötvény 96 50 
sorsjegy-kölcsön — 214 25 

154 25
99.50 

100'50 
117-75
99.50 

157-56 
16-30 

794.— 
671.— 
673 51 
1910

117.50 
240-60

0
4’/o — —

Magyar keleti vasúti államkötvény 4% 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 
Horvát-szlavon f_ 
Magyar gyeremény 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák 
Osztrák járadék aranyban — —
1860. oszt, államsorsjegyek — —
Osztrák-magyar bankrészvény — 
Magyar hitelbank részvény — —
Osztrák, hitelbank intézeti részvény 
Osztrák magyar államvasuti részvény 
20 frankos frankos (Napolendor) — 
Német birodalmi márka — — — 
London vista — — — — —

korona járadék

A »íwkenxUwrrt Meli«:
Dr. VUCSKIOS GYULA.

Tavaszi idényre ■il
■"■..át

modern

öltönyök és felöltők

férfiak és fiuk
részére

óriási válasz

Meglepő olcsó sza 
bott árak mellett

vásárolhatók.

Rendkívül finom, ízléses 
gyermekruhák és 

felöltők.

, rí'
’’i

<Kérem a czégre
' j'
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ÜvegÉsporczdlán üzlet
végképeni feloszlása

Nagyvárad, Fö-utaa Orsolyazártla-épület.
Összes üveg, porczellán, lámpa,tükör 

és dísztárgyakból álló fiók üzletem rak­
tárát f. évi április elsőtől kezdődőleg az 

.üzlet felosztása végett elárusítom ■ 
5 minden elfogadható árban, azért, mivel | 
Kossuth-utczai tő-üzletembe térszüke miatt | 

; azokat nem helyezhetem el és hogy az át- 
hurczolással járó tetemes szállítási költségét; 
megtakaríthassam, inkább a n. é. közönség , 
nek olcsóbb árban rendelkezésére bocsátom.;

Midőn ezen kedvező körülményre a n. i 
é. közönség szives figyelmét felhívom, arról) 
is értesítem, hogy Kossuth-utczai fő üzletem 
a megszokott szolid alapon tovább vezetem, j

j 1556 Tisztelettel:

HANT FRIGYES, 
üveg- és porczellán-kereskedö.

j Pesti hazai első takarékpénztár I
I sorsjegyeket I
3 napi slrfolyám mellett I

•-*>>? eladunk* 1
B Biharmegyei takarékpénztár j

■' I Kossuth-vtcza. |t

. . ír.v»’yjoBiawsciwano ■

T

nah, ehiffmiol-, szalagok

Olcsó
y A butorvásárlók figyelmébe

ebédlő-, 
és éri-

vv.’

sóciivh- vi i

szoba berendezd- Bg 
sek, valamint az ü® 
egyes butordara- É*!

bök a M

Fábry Testvérek
üzlethelyiségében Fö-u teza, Moskovits-palota- 

Mélyen leszállitott árak mellett jönnek 
eladásra kitűnő finom férfi, és fiu- 
ingek, kalapok, csipák, harisnyáik, 
k ű lön ősén finom angol_ divat zseb-
kendők és harisnyák, rumburgi vász- 

csipkék, 
valamint franczia illatszerek, férfi,

gyári árban, kezesség mellett
háló-, 

szalon-

részvénytársaságnál
Nagyváradon, Fő ti. elején.

Ipari és kereskedelmi vezető:
PORJESZ HERMAN.

Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- 
sek müipari vállalata, — Kívánatra tervek és 

költségvetések.
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D egyesület újonnan kibocsátott nyeremény
fi kötvényei fix ár mellett vásárolhatók í

Nagyváradi Takarékpénztárban
I és arra darabonként 125 k.

B kölcsönt nyújt. $ tóc

. , A., ATelefon 421 szám. m

• ■■, 1 i

w
Vizgyógymódok, villanygyógyászat, 
kezelés, gözszekrény, pbstjén-iszi

szanatóriuma és rlzgyógyiatézete #

BejAró és bennlakó betegeknek egész éven át nyitva.
A.O.V, szénsavas-, törpefenyö-, ásványfürdök, forrólég- 
isznpkűrn Inhalatiók. Vibratiós massage. Hizlaló- i» 
soványitó-gyógymód. ................ f

Javaiba: Idegesség minden neme, gyomor-, bél-, szív-, tüdő-, légzőszervek beteg­
ségeinél. Izületi-, izom- és idegcsúznál.

Kitűnő gyógyeredmények. — Állandó orvosi felügyelet. — Olcsó árak.
I’í-iijsíó (lakás, ellátás) naponta 5 és 7 korona.

Prospektussal és ielvilűgositüssal Dr. Politzer Jakab,
:==^.-_--- szívesen szolgál az intézet tulajdonosa es vezetőn.

. .mwaswa/—X» ««■ ■ »•* rx»-»«aM»«.™ÄOW,WBU-BB—Ik-Ii       i

Pesti Hazai Első Takarékpénztári sorsj egyeket 
napi árfolyamon

elad és azokra darabonkint 125 K. előleget jutányosán nyújt a
BIHARMEGYEI KERESKEDELMI-, IPAR- és TERMÉHH1TELBANK .

I Nagyvárad, Teleky-ulcza 3. szám. Telefon. 46-—.


